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Folketingsmedlem Per Clausen (EL) har den 12. maj 2015 stillet mig følgende 

spørgsmål S 1248, som jeg hermed skal besvare. 

 

Spørgsmål S 1248 

 

"Mener ministeren, at det er hensigtsmæssigt, hvis der opsættes kystnære 

havvindmøller i Jammerland Bugt, efter at dette område blandt andet på baggrund af 

kommunens modvilje blev fravalgt ved udpegningen af de områder, hvor der skulle 

opstilles kystnære havvindmøller?" 

 

Svar 

Åben-dør ordningen, hvor vindmøller kan opstilles til landvindmølleafregning, indgik i 

Energiaftale 2008 (VK-regering, S, R, DF, SF og Ny Alliance). Ordningen blev 

genbekræftet med ”Kystmølleaftalen” fra den 26. november 2012 (Regeringen, V, 

DF, SF og EL).  

 

Når en virksomhed ansøger om at få forundersøgelsestilladelse til at opstille 

havvindmøller, som European Energy har gjort det for Jammerland Bugt, sender 

Energistyrelsen denne ansøgning i høring hos relevante myndigheder og kommuner. 

Hvis der ikke er noget i lovgivningen eller arealinteresser, f.eks. i form af international 

beskyttelse af natur- eller dyrearter, der forhindrer havvindmølleparken, gives 

forundersøgelsestilladelsen. 

 

Kalundborg Kommune indgav høringssvar i høringen af forundersøgelsestilladelsen, 

hvor Kommunen angav, at den foretrækker, at der ikke placeres to kystnære 

havvindmølleparker ud for kommunens kyst samt, at en placering i Sejerø Bugt er at 

foretrække frem for i Jammerland Bugt. Derudover angav kommunen ønsker til, hvad 

der skulle indgå i forundersøgelserne, herunder ønsker til visualiseringerne af 

parken. På dette indledende stadie findes der ingen hjemmel til at afvise en 

ansøgning om forundersøgelsestilladelse på baggrund af et sådan høringssvar. 

  

Dertil afgøres udbuddet af kystnære havvindmøller ikke før i foråret 2016, og først 

herefter ved vi, om der kommer en park i Sejerø Bugt. 

 

Når European Energy har færdiggjort VVM-redegørelsen (redegørelse af Vurdering 

af Virkning på Miljøet), sendes denne i offentlig høring, hvor både myndigheder, 

kommuner, borgere og organisationer har mulighed for at komme med kommentarer.  
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Side 2 

  

Hvis rapporten kan godkendes, vil Energistyrelsen udstede etableringstilladelse, i fald 

European Energy kan fremvise relevant teknisk og finansiel kapacitet til at 

gennemføre projektet. Energistyrelsen kan i etableringstilladelsen stille vilkår til 

opstillingen af vindmøllerne, herunder vilkår om opstillingsmønster, størrelse, farve 

eller andet, der kan mindske den visuelle påvirkning af kystlandskabet. Derudover 

indeholder etableringstilladelsen også vilkår fra øvrige myndigheder, om f.eks. 

sejlladssikkerhed, lysmarkering, osv. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Rasmus Helveg Petersen 


